

ла-2 б/дно
Сударев

Секретно
экз. № 2.

70
13.1.67.

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ
СМ ЛССР ПОДПОЛКОВНИКУ-
ТОВАРИШУ НАРАС А.И.

ГОР. ВИЛЬНЮС

На № 2/2-5175 от 20 декабря 1966 года

Сообщаем данные об антисоветских, враждебных, идеологически вредных и антиобщественных проявлениях на территории Кедайнского района, Литовской ССР за 1966 год.

Антисоветских и других враждебных проявлений на территории района зарегистрировано не было.

За этот период изъято оружия: райаппаратом КГБ 2 карабина; органами милиции 1 карабин, 1 автомат ППШ, 3 пистолета и 3 ствола малокалиберного оружия. Все оружие изъято как найденное при различных обстоятельствах, за исключением одного, когда рабочий Кедайнского химкомбината Ионайтис Сильверстас Чеслово был осужден Кедайским народным судом по ст. 234 УК ЛССР на 1 год ИТР, за покупку и хранение пистолета.

На националистов в Кедайском райаппарате имеются 17 дел оперативного наблюдения, которые заведены до 1966 года. В райаппарате также имеется одно дело оперативной проверки. Оно заведено 12 сентября 1966 года на -

БУДРИСА Ионаса Юозо, 1919 года рождения, уроженца дер. Девейкишкеляй, кедайского района.

Дело на него заведено на основании материалов, что он в период немецкой оккупации состоял в карательном отряде, участвовал в массовых расстрелах советских граждан, в 1944 году бежал с немцами, после депортировался из Франции. Прибыв в Литовскую ССР находился в банде, за что был судим. В настоящее время антисоветски настроен. Ведется работа по документации его участия в массовым расстрелах.

- 2 -

Кроме того от агентуры и доверенных лиц поступили материалы о каналах проникновения идеологической диверсии противника в район.

В июне месяце 1966 года в Кедайнский районный аппарат КГБ пришла жительница города Кедайней Некрошайте Ядвига Антано, 1915 года рождения и заявила, что она через одну знакомую по курорту Друскининкай установила переписку с незнакомым для нее Григалюнасом проживающим в США. Вначале переписка была просто дружеского характера, но потом он начал писать ей письма антисоветского содержания, в которых клеветал на советский строй. Некрошайте принесла нам полученных его от Григалюнаса два письма по 10 страниц каждая, в которых он пытается с враждебных позиций дать анализ жизни в Литве. По содержанию этих писем видно, что им написаны еще 2 подобных письма на имя Некрошайте, но она говорит, что их не получала.

Проверкой установлено, что инокореспондентом является Григалюнас Анишетас, примерно 1910-II года рождения, который в период буржуазного строя и немецкой оккупации работал ветврачом в Шедуве. В году оккупации он якобы помогал немцам поэтому в 1944 году бежал с ними.

Проверкой по ОТО КГБ Лит. ССР установлено, что Григалюнас Анишетас, проживающий в США по адресу

ведет переписку с 37 жителями различных районов Литовской ССР. Проверка связей Григалюнаса продолжается.

От агентов "Кайрис", "Лазаускас", "Акуолас" и "Юргинис" получены данные, что приезжавший в качестве туриста в Литовскую ССР посетивший своих родственников в Иосвайнай, Кедайнского района Гринюс Козас, который во время немецкой оккупации служил в полиции гор. Каунас и бежал с немцами, восхвалял американский образ жизни, что там все очень дешево, все живут очень хорошо, свободно ездят куда хотят, никто их не преследует.

Агент "Душинис" сообщил, что подобным образом вел себя турист из США Александр Бронюс, посетивший своих родителей, проживающих в городе Кедайней. Он говорил, что люди в Литве живут лучше сейчас чем жили до войны, но по сравнению с США здесь люди живут намного хуже.

- 3 -

Получены агентурные данные, что руководитель бельгийских специалистов, участвовавших в монтаже оборудования в цехе фосфорной кислоты на Кедайнском химкомбинате Деклев Эмиль, 1926 года рождения устанавливает знакомства с местными жителями и через них пытается установить какие отношения между русскими и литовцами. Например агента "Михайла", русского по национальности он спрашивал: "Почему в Литве много людей не любят русских? Агенту "Янис" он заявил, что из бесед с местным населением он сделал вывод, что "литовцы не любят русских."

Беседуя с работницей химкомбината Гудонене Иной, которая раньше выезжала в служебную командировку в Бельгию, на её вопрос почему существует разница в жизненном уровне населения Бельгии и Литвы, Деклев сказал:

" Во время войны у наших стран были похожие условия: Бельгию и Литву оккупировали немцы. Однако Бельгию освободили американцы и ушли, а Литву освободили русские и опять её оккупировали. Поэтому и такая разница в жизненном уровне."

Со стороны Гудонене на это заявление Деклева никакого отпора не было, она с выводами повидимому согласилась.

Отмечено стремление Деклева и других иностранных специалистов завязывать знакомства среди молодежи, особенно среди интеллигенции, в беседах с которыми в осторожной форме, используя некоторые наши недостатки старается пропагандировать буржуазную идеологию.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР В КЕДАЙНСКОМ РАЙОНЕ ПОДПОЛКОВНИК - /ЛЕСИЦКАС/

Копия верна: ст.уполномоченный АУКТ при СМ ЛССР
капитан /Анушевичус/